

以色列从加沙地带南部撤出地面部队

目前只留一个旅在加沙地带

新华社耶路撒冷4月7日电(记者 吕迎旭 张天朗)以色列媒体7日报道,以军已经从加沙地带南部撤出所有地面部队,目前加沙地带只留下一个旅。

以色列《新消息报》当天援引以军方消息报道说,过去几个月主要部署在汗尤尼斯地区的以军第98师从加沙地带南部撤出,标志着以军在加沙地带的兵力进一步减少。

斯洛伐克6日举行总统选举第二轮投票,现任国民议会议长彼得·佩列格里尼获胜。他与总理罗贝尔特·菲佐为长期盟友,均支持乌克兰与俄罗斯展开和平谈判。

总理紧密盟友

据斯洛伐克官方发布的数据,在已完成统计的99.66%选票中,佩列格里尼得票率为53.26%,其竞争对手、前外交部长伊万·科尔乔克得票率为46.73%。科尔乔克承认失利并祝贺佩列格里尼。

佩列格里尼胜选后说:“作为总统,我将支持本届政府改善民生的努力。”

佩列格里尼现年48岁,曾在菲佐领导的方向-社会民主党任副手,2018年在菲佐下野后出任总理。菲佐2020年大选失利后,佩列格里尼另立声音党,政治立场较方向-社会民主党更趋中间派和自由派。

方向-社会民主党去年9月30日赢得议会选举,菲佐出任总理。此次大选中得票排名第三的声音党加入菲佐领导的联

另据《以色列时报》报道,目前以军在加沙地带只剩下“纳哈尔”旅,负责保护内察里姆走廊的安全。该走廊横贯加沙地带北部地区,方便以军在加沙地带北部和中部开展军事行动,可阻断加沙居民返回北部,同时也是救援物资运入加沙地带北部的通道。

以军同日说,加沙地带武装人员当天从汗尤尼斯向以色列发射5枚火箭弹,多

枚被拦截,目前尚无人员伤亡的报告。此前数小时,以军宣布从汗尤尼斯撤出地面部队。

去年10月7日,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)发表声明,宣布对以色列采取新一轮军事行动,并表示向以境内发射了至少5000枚火箭弹。以政府随即宣布进入“战争状态”,以军开始空袭加沙地带。当月27日,以军向加沙地带发动地面

军事行动。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门7日数据,自新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带的军事行动已造成超过3.3万人死亡、5.5万余人受伤。以军7日称,已在加沙地带的军事行动中征召30万名预备役士兵,在加沙地带共打死1.2万名巴勒斯坦武装人员,共有604名以军士兵在冲突中死亡。

支持俄乌和谈

佩列格里尼当选斯洛伐克总统

合政府,佩列格里尼当选国民议会议长。斯洛伐克是议会制国家,总统担任武装部队总司令,可以批准国际条约、特赦罪犯,还可以否决议会通过的法案,但议会能够以简单多数推翻否决。路透社分析,总统一项重要权力是任命宪法法院法官,这可能会决定菲佐政府所推动改革的命运。

支持俄乌和谈

第二轮选战期间,佩列格里尼指出,斯洛伐克政坛分裂为两个阵营,一派主张不计代价继续支持乌克兰;而包括他在内的另一派支持俄乌和谈。

乌克兰危机2022年2月全面升级后,斯洛伐克向乌克兰提供属于苏联制武器

的米格-29型战斗机 and 防空导弹。本届政府则在成立后立即停止对乌军援。菲佐批评西方对俄乌冲突施加影响,导致斯拉夫民族之间自相残杀。

斯洛伐克现任总统苏珊娜·恰普托娃定于6月15日卸任,佩列格里尼当天就职。恰普托娃是斯洛伐克首名女性国家元首,坚定支持乌克兰,但放弃寻求连任。

佩列格里尼在选战期间称支持军援乌克兰的竞选对手科尔乔克是“战争贩子”,暗示后者可能派斯洛伐克军队去乌克兰参战。菲佐也在一则视频中批评科尔乔克“毫不犹豫地支持西方吩咐他的任何事,包括把斯洛伐克拖入战争”。

科尔乔克曾任斯洛伐克常驻欧洲联

盟代表、驻美国大使、驻北大西洋公约组织代表,2021年至2022年担任外长。他对总统选举结果失望但表示尊重,同时否认“战争候选人”这种指认。

总统选举第二轮投票率达61.07%,高于3月23日首轮投票时的51.91%。在科尔乔克看来,高投票率是选举结果的决定因素。

佩列格里尼6日在竞选总部说:“我会尽全力确保斯洛伐克永远站在和平、而非战争的一边。”不过,他强调,他当选不意味着斯洛伐克对外政策会发生根本性转变。“同其他候选人一样,我保证,我们将继续是欧盟和北约坚定的一员。”

新华社专特稿

求援助“爱国者”

泽连斯基称乌克兰防空导弹恐耗尽

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基6日说,乌克兰目前缺乏足够武器应对俄罗斯军队攻势,如果俄继续远程轰炸,乌方防空导弹可能耗尽。

“如果他们继续像上个月那样每天发动空袭,我们的导弹可能耗尽,我们的伙计清楚这一点。”泽连斯基在乌克兰媒体当天播出的采访中说。

泽连斯基近来一直呼吁西方盟友迅速援助乌克兰更多防空系统。他在采访中特别提到乌方需要25套“爱国者”导弹防御系统。泽连斯基说,乌军正试图用无人机弥补炮弹短缺,只是无人机“有帮助,但不能替代”炮弹。

这次采访录制地点为乌克兰北部与

俄罗斯和白俄罗斯接壤的切尔尼希夫州一处军事防御工事附近。不清楚采访录制的具体时间,但泽连斯基5日在这个州会见了多名美国国会两党议员。

泽连斯基在采访中说,他仍然相信美国国会批准对乌援助计划。被问及乌克兰是否有可能以贷款形式获得援助时,他说:“我们将同意任何选项。”

乌政府近来抱怨西方盟友承诺的一些关键援助迟迟不能到位,导致乌军武器弹药短缺。由于国会两党有分歧,美国政府提出的600亿美元对乌军援预算案自去年起一直被卡在国会。欧洲方面承诺的弹药交付日期也比原定计划推迟数月。

新华社专特稿

乌拉尔河水位上涨

俄罗斯数州面临洪水威胁

因乌拉尔河水位上涨,俄罗斯奥伦堡州近日遭遇洪灾。俄政府7日说,库尔干州和秋明州也将面临洪水威胁。

奥伦堡州政府说,这是当地有记录以来最严重的洪水,目前全州疏散超过4000名居民,包括885名儿童。据塔斯社7日报道,奥伦堡州被淹房屋数量增加2000栋,总数达到近6300栋。

奥伦堡州政府估计,洪水造成大约210亿卢布(约合16.4亿元人民币)损失。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫说,对库尔干州和秋明州来说,洪水将“不可避免”,总统弗拉基米尔·普京已经与相关州长通电话了解情况、布置工作。

俄紧急情况部长亚历山大·库连科夫

当天抵达奥伦堡州奥尔斯克市指挥救援工作。奥尔斯克市地处边境,距离哈萨克斯坦不到20公里,人口约20万,因一座大坝5日决堤,灾情最为严重。据塔斯社报道,截至7日晨,奥尔斯克市大约4500栋民宅被淹,水位持续上涨,疏散工作仍在继续。

联邦调查人员已经展开一项刑事调查,以查明这座2010年建成的水坝在建设过程中是否存在违反安全规定行为。

乌拉尔河眼下正值春汛,河水迅速解冻,水位加速上涨。奥伦堡州政府估计,洪水水位10日前后达到峰值,可能于20日左右消退。

新华社专特稿

尼加拉瓜宣布与厄瓜多尔断交

新华社墨西哥城4月6日电(记者 吴昊 缪培源)马那瓜消息:尼加拉瓜政府6日发布公告说,尼加拉瓜即刻起断绝与厄瓜多尔的外交关系。

公告说,厄方坚决反对并谴责厄政府“公然违反国际法的行为”。厄安全部队本应履行保护厄公民秩序、安全及生命的职责,却在厄首都基多进行了“不正常且令人斥责”的行动。

公告说,自公告发布起,厄方作出与厄瓜多尔政府正式断绝所有外交关系的主权决定,并强调对国际法和国际公约的重视。据厄瓜多尔媒体报道,5日晚,厄安全

部队驾驶装甲车进入墨西哥驻厄使馆,逮捕身处使馆的厄瓜多尔前副总统豪尔赫·格拉斯。厄总统府发布公告说,安全部队已逮捕格拉斯。墨西哥外交部长巴尔塞纳随后通过社交媒体宣布,鉴于厄方公然违反《维也纳外交关系公约》及墨西哥驻厄外交人员所受伤害,墨西哥立即断绝与厄瓜多尔的外交关系。

格拉斯于去年12月进入墨西哥驻厄使馆寻求庇护,此后墨政府拒绝厄方有关遣使团逮捕格拉斯的诉求。4月5日早些时候,墨西哥外交部发布公告说,墨政府将正式为格拉斯提供政治庇护。

厄瓜多尔称强闯使馆系“捍卫主权”

拉美多国声援墨西哥

布的消息说,对核电站及其基础设施的袭击不可接受,世界上没有任何核电站能够抵御军队的攻击,对基础设施的破坏会影响核电站的安全运行。

俄罗斯塔斯社当天援引核电站管理人员的话报道说,袭击未给核电站安全造成威胁,核电站员工和国际原子能机构专家没有受伤,当地辐射水平正常。

扎波罗热核电站是欧洲最大核电站之一。2022年2月俄乌冲突爆发后,俄罗斯控制了该核电站。此后,该核电站多次遭到炮击。

墨厄相互指责

格拉斯去年12月进入墨西哥驻厄使馆寻求庇护。墨政府随后拒绝厄方进入使馆逮捕格拉斯的诉求。于4月5日正式宣布给予格拉斯政治庇护。厄方认定墨方决定“非法”,要求引渡格拉斯。

墨厄相互指责

墨西哥外交部长阿莉西亚·巴尔塞纳6日说,墨西哥政府将向国际法院和相关地区组织、国际组织求助,要求谴责厄方强闯使馆致墨西哥多名外交人员受伤的举动,追究厄瓜多尔违反国际法的责任。

厄瓜多尔总统府称厄方行为系“捍卫国家主权”,并指墨西哥滥用使馆的外交豁免权为格拉斯提供庇护。

按照《维也纳外交关系公约》第22条,驻在国政府有责任保护外交机构免受侵入或损害,并防止外交机构的安宁受到扰乱、尊严受到损害。

强闯事件发生前,墨厄关系急转直

下。厄外交部4日宣布驱逐墨西哥驻厄大使。厄方此举缘于不满墨西哥总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉多尔就厄瓜多尔一名总统候选人去年遭暗杀发表“不当”言论。

洛佩斯3日在一场记者会上提到厄瓜多尔一名总统候选人去年8月参加竞选活动时遭枪杀身亡,称厄一些媒体“不公正地”指认另一名左翼“公民革命”总统候选人路易莎·冈萨雷斯牵涉此事,从而影响总统选举。

代表中右翼政党的丹尼尔·诺沃亚经两轮投票,击败冈萨雷斯,于去年11月就任厄瓜多尔总统。

拉美多国谴责

墨西哥宣布与厄瓜多尔断交后,拉美多国发声支持墨西哥。联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯6日说,厄方强闯使馆令他震惊。

古特雷斯在声明中说,确保外交馆舍

不被侵犯至关重要。依据国际法,这一原则在任何情况下都应该遵守。他敦促墨厄两国保持克制,以和平方式化解分歧。

巴西政府谴责厄方强闯使馆“明显违背”国际法。巴西总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦以最强烈措辞谴责厄方举动,表示同墨西哥总统洛佩斯团结一致。

哥伦比亚总统古斯塔沃·佩特罗在社交媒体X写道,在全球野蛮行径蔓延情况下,拉美国家必须保持国际准则的活力。他在一份声明中说,将为格拉斯寻求人权法律保护。

美洲国家组织6日谴责任何厄及驻外机构的行为,呼吁墨厄两国以对话解决分歧,将召开理事会会议讨论这件事。

厄瓜多尔洛哈私立技术大学研究冲突管理的教授罗伯特·贝尔特兰·桑布拉诺告诉法新社记者,厄总统诺沃亚打破了传统外交的所有行为模式。

新华社专特稿

俄罗斯外长拉夫罗夫今起访华

新华社北京4月7日电 外交部发言人毛宁7日宣布:应中共中央政治局委员、外交部长王毅邀请,俄罗斯联邦外交部长谢尔盖·维克托罗维奇·拉夫罗夫将于4月8日至9日对中国进行正式访问。

日本东京都21个地区地下水有害物质超标

污染区域增多

日本一项最新调查结果显示,东京都有21个地区的地下水中全氟和多氟烷基物质含量超标,恐威胁居民身体健康。与去年相比,新查出4个受污染地区。

全氟和多氟烷基物质难以降解,会在环境和人体中累积,被称为“永久性化学物质”。专家指出,长期大量饮用遭这类物质污染的水可能影响生殖健康和儿童生长发育,甚至引发乳腺癌、前列腺癌等疾病。

东京都政府为掌握所辖区域地下水中这类物质含量,从2021年起实施水质调查,调查于今年3月结束。

调查结果显示,东京都有21个地区地下水中全氟和多氟烷基物质含量超标,约占全部区域的三分之一。与去年6月时相比,新查出4个受污染地区,包括足立区、台东区、八王子市和小平市。受污染区域中,立川市一处地下水中这类物质浓度最高,为日本暂定国家标准的12.4倍。

从日本全国来看,水体污染情况同样不容乐观。日本环境省上月底公布的2022年度全国水质调查结果显示,受调查的38个都道府县1258处水体中,有111处全氟和多氟烷基物质含量超标。其中,大阪府摄津市一处地下水中这类物质含量达到日本暂定国家标准的420倍。去年底,当地已有部分居民血检异常。

去年以来,日本多地接连曝出水体中全氟和多氟烷基物质含量超标,附近居民血检异常。由于事发区域大多邻近驻日美军基地和日本自卫队基地,这些基地被视为可能的污染源。

环境省上月决定启动相关研究,以深入了解这类物质的致癌性和对人体免疫功能等方面的影响。

新华社专特稿

特朗普称一天筹款逾5000万美元

已锁定美国共和党总统候选人提名的唐纳德·特朗普6日宣布,他当天在佛罗里达州举行的一场大型筹款活动上共募得资金5050万美元。这一金额刷新美国单场政治活动最高筹款纪录。

特朗普的筹款会在对冲基金经理约翰·保尔森的家中举行,赌场大亨菲尔·拉芬、对冲基金投资人罗伯特·默瑟和女儿丽贝卡、投资人斯科特·贝森特是共同主办人。特朗普的三名前党内竞选对手也出席了筹款会。消息人士披露,如果特朗普赢得总统选举,保尔森和贝森特都有可能出任财政部长,而三名前竞选对手有望在内阁中谋得职位。据报道,筹款会共邀请100名宾客。金主单人捐献81.46万美元,可与特朗普同桌。鉴于特朗普已锁定总统候选人提名,他现在可与共和党全国委员会共同筹款。捐款将分别流向特朗普的两个竞选筹款组织与共和党全国委员会。

特朗普的竞选筹款组织已为其支付数千美元的法律费用。2023年,特朗普的法律费用开支高达5120万美元。

现任总统约瑟夫·拜登已锁定民主党总统候选人提名。先前单场政治活动最高筹款纪录由拜登于3月28日创下。他当天邀请两名民主党籍前总统贝拉克·奥巴马和比尔·克林顿为其助阵,最终筹款超过2600万美元。

按美联社说法,截至3月底,拜登阵营共掌握超过1.92亿美元现金,且他们今年一季度获得的政治捐款中,96%为单笔不足200美元的小额捐款。特朗普阵营则掌握9310万美元现金。法新社报道指出,今年11月的总统选举有望成为美国史上最烧钱的总统选举。

新华社专特稿

现年111岁

英国老翁成当今世界最长寿男性

吉尼斯世界纪录机构5日认定111岁224天的英国老翁约翰·艾尔弗雷德·廷尼斯伍德为全球在世最长寿男性。

据美国有线电视新闻网6日报道,廷尼斯伍德1912年8月26日出生于英格兰西北部港口城市利物浦,经历两次世界大战,也是吉尼斯世界纪录认证的“世界最年长二战退伍老兵”。他如今居住在海边小镇绍斯波特的一家养老院里。

养老院经理凯蒂·霍华德说,廷尼斯伍德是个“神奇的人,有很多故事”,喜欢看报纸、听广播。他还喜欢足球,是家乡利物浦足球队的忠实粉丝,见证了这支球队每一次夺冠时刻。

廷尼斯伍德平时不吸烟,很少喝酒,逢周五会吃炸鱼薯条。他认为自己的长寿秘诀是“运气好”。老人建议人们做事要适度,“不管你是喝得太多还是吃得太多,或者是走路太多,最终都要受苦”。

先前全球在世最长寿男性是委内瑞拉人胡安·比森特·佩雷斯·莫拉,本月2日去世,距他115岁生日还有一个多月。根据吉尼斯世界纪录,当今在世最长寿女性是西班牙人玛丽亚·布兰亚斯·莫雷拉,出生于1907年3月,今年已满117岁。

新华社专特稿



近日,韩国首尔天气转暖,樱花陆续开放。图为4月7日,游人在韩国首尔石村湖附近欣赏樱花。

新华社专特稿